
  

 

Mendrisio 14 febbraio 2017 

Signor Sindaco, signori Municipali, 

avvalendomi delle facoltà date dall'art. 65 LOC e 34 del regolamento comunale, 

presento la seguente 

Interrogazione 

Adesione all'Associazione Commissione Terziario Chiasso (ACTC). 

Innanzitutto ricordo brevemente che l'ACTC nasce dal desiderio di unire gli sforzi fra 

autorità, sindacati e rappresentanti del mondo economico e privati a seguito delle 

irregolarità riscontrate a diversi livelli di tipo contrattuale, logistica ecc... fra aziende 

attive nel settore terziario, soprattutto impiegatizio. L'ACTC propone di monitorare il 

settore terziario al fine di favorire l'insediamento di aziende di qualità sul territorio di 

Chiasso. 
 

Fra gli scopi dell'Associazione ci sono: 

• Lo studio e la promozione di condizioni di lavoro corrette in tutte le aziende attive  

  nel settore terziario a Chiasso. 

• Lo scambio di informazioni e di conoscenza con partners privati ed istituzionali al  

  fine di promuovere la correttezza in ambito retributivo. 

• Il supporto ad aziende ed imprenditori interessati ad insediarsi sul territorio di  

  Chiasso. 

• Il supporto ad impiegate ed impiegati di aziende attive nel settore Terziario di  

  Chiasso. 

• Lo scambio con professionisti attivi sul territorio di Chiasso. 

Per ultimo, se dallo studio e monitoraggio si evince che ci sono delle irregolarità, 

l'associazione informa l'autorità competente, ossia l'ispettorato del lavoro di 

Bellinzona. 

 

Tenendo conto che gran parte del Mendrisiotto è interessato alle medesime 

problematiche e Mendrisio non fa eccezione, ACTC ha ritenuto importante 

coinvolgere i Municipi dei Comuni più interessati, vale a dire Stabio, Novazzano, 

Mendrisio e Balerna. 

L’ha fatto in data lunedì 10 ottobre durante l'incontro del gruppo di lavoro 

intercomunale del Mendrisiotto. 

In tale occasione è stata presentata l'Associazione e si è considerata la possibilità che 

questa potesse abbracciare anche i Comuni sopra indicati cambiando ovviamente lo 

statuto vigente attuale.  



Ritengo importante per il nostro Comune la possibilità di aderire a questa 

Associazione, per poter essere in grado di avere una chiara panoramica di quanto sta 

succedendo a Mendrisio, a tutela delle aziende serie e a tutela di lavoratori e 

lavoratrici. Far parte di questa commissione è utile in prospettiva futura per quanto 

riguarda l'insediamento di nuove aziende.  

 

I primi dati ottenuti a Chiasso dimostrano l'importanza di un tale monitoraggio. In 

effetti risulta che diverse aziende sono domiciliate presso fiduciarie o presso terzi e 

quindi sono fantasma o buca lettere. Non hanno nemmeno un collegamento 

telefonico, non hanno un sito web e neanche un indirizzo mail. Non si esclude che in 

queste aziende ci sia sfruttamento della mano d'opera. Non si esclude neanche che 

siano arrivate a Chiasso con i propri dipendenti.  

Con questi presupposti ci attende un futuro caratterizzato da piccole aziende, che 

arrischiano di sfuggire alle diverse forme contrattuali e con poco impatto 

occupazionale. 

 

Chiedo quindi al Municipio: 

1. Come valuta l'Associazione Commissione Terziario Chiasso? 

2. Se intende aderire all'Associazione Commissione Terziario Chiasso come proposto 

nell'incontro del 10 ottobre (comprensorio allargato)? 

3. Nel caso il Municipio non intendesse aderire all' Associazione Commissione 

Terziario Chiasso con un comprensorio allargato, intende dotarsi di una commissione 

propria limitata al territorio di Mendrisio? 

 

Ringraziando per la risposta, porgo i migliori saluti 

 

Giancarlo Nava (Gruppo Insieme a Sinistra) 

 

 


